

***Хасанов Бунёд***

*Докторант НамГУ*

***Аннотация:*** В статье в годы ВОВ жители Наманганской области работали в тылу фронта, отправляли оружие, боеприпасы, продовольствие и другие вещи, собирали деньги и различные ценности в фонд обороны и передавали их в фонд помощи фронту, сбор средств населением на постройку танков и самолетов, а также материально-экономическое обеспечение семей военнослужащих были освещены в районном разделе на основе анализа первичных документов.

***Ключевые слова:*** Наманганская область, фонд обороны, фронт, тыл, помощь фронту, сберегательная касса, кредит, облигация, теплая одежда, товарно-денежная лотерея, мобилизация, агитация.

**Ikkinchi jahon urushi yillarida Namangan viloyati xalqining  
frontdagi jasorati tarixidan**

***Hasanov Bunyod***

***Nam DU doktoranti***

***Annotatsiya:*** Maqolada Ikkinchi jahon urushi yillarida Namangan viloyati aholisining front ortida mehnat qilib, qurol-yarog‘, o‘q-dori, oziq-ovqat va boshqa narsalar yuborgani, mudofaa fondi uchun pul va turli qimmatbaho buyumlar yig‘ilib frontga yordam jamg‘armasiga topshirilgani, tank va samolyotlar qurish uchun aholi tomonidan mablag‘lar yig‘ilishi, shuningdek, harbiy xizmatchilar oilalarini moddiy-maishiy jihatdan qo‘llab-quvvatlangani tumanlar kesimida birlamchi hujjatlar tahlili asosida yoritilgan.

***Tayanch so‘z va iboralar:*** Namangan viloyati, mudofaa fondi, front, front orti, frontga yordam, omonat kassasi, zayom, obligatsiya, issiq kiyim, pul-buyum lotereyasi, safarbarlik, agitatsiya.

**Annotation:** *In the article, in the years of the Second World War, the people of Namangan region worked behind the front, sent weapons, ammunition, food and other things, collected money and various valuables for the defense fund and handed them over to the front aid fund, by the people to build tanks and airplanes. collection of funds, as well as material and household support of families of military servicemen, was highlighted based on the analysis of primary documents in the district section.*

**Key words and expressions:** *Namangan region, defense fund, front, behind the front, help to the front, savings bank, bond, bond, warm clothes, money lottery, mobilization, agitation.*

1. Актуальность темы. В результате вторжения Германии и ее союзников в Советский Союз географические рамки Второй мировой войны значительно расширились. Вместе с Германией в войну против Советского Союза вступили Италия, Румыния, Финляндия и Венгрия. Начало войны в неожиданной и неблагоприятной для СССР ситуации было одним из факторов, обеспечивших военный успех Германии. В результате к 7 декабря 1941 года 1 млн 543 тыс. км<sup>2</sup> территории СССР было оккупировано гитлеровцами [1]. В целом в годы Второй мировой войны нацистская Германия и ее союзники оккупировали территории союзных республик Белоруссии, Украины, Эстонии, Латвии и Литвы, а также тринадцать территорий и областей РСФСР. Территории Молдавской ССР и некоторые территории на юге Украинской ССР были оккупированы Румынией. В результате советско-финской войны часть вновь образованной Карело-Финской ССР была оккупирована финскими войсками. В такой сложной и опасной ситуации советское правительство мобилизовало все силы, чтобы

остановить врага и вытеснить его из страны. Народы Союза, в том числе узбекский народ, показали беспрецедентные примеры патриотизма и самопожертвования на фронте и в передовой. Все отрасли народного хозяйства день и ночь работали ради победы над фашизмом.

2. Уровень изученности темы - экономический, политический, культурный и военный вклад Узбекистана во Вторую мировую войну, и вопрос участия узбеков на фронте, ряд ученых, в частности, в советский период его изучали Ф. Вавилов [2], А. Воскобойников [3], Х. Саидов [4]. В годы независимости Э.Ю. Мирзаалиев, Бахриддинов [5], З. Хайдаров [6] изучали тему поддержки Второй мировой войны в Наманганской области. Но другие сведения о жизни региона авторами изучены недостаточно.

3. Результаты исследования: Узбекский народ работал в тылу и превратил свою республику в арсенал, снабжающий фронт оружием, боеприпасами, продовольствием и прочим. За время войны Республика Узбекистан, помимо военной техники, вывезла в страну: 4 148 000 тонн хлопка, 54 000 тонн коконов, 3,83 000 кусков черной кожи, 57 000 тонн влажных фруктов; Он сдал 36 000 тонн фруктовой мякоти, 1 581 000 центнеров мяса, 216 000 тонн риса и другие товары. За годы Отечественной войны 4445 человек, самоотверженно трудившихся в различных областях хозяйственного и культурного строительства Узбекистана, были награждены орденами и медалями СССР. В фонд обороны Узбекской ССР было собрано 649,9 миллиона сумов. За счет государственных облигаций и товарно-денежной лотереи собрано 4 225 000 000 сумов [7]. Из-за тяжелых потерь Красной Армии на первых этапах советско-германской войны СССР был лишен значительной части возможностей выращивать промышленную и сельскохозяйственную продукцию. В результате имеющиеся ресурсы использовались экономно, а вся продукция направлялась на фронт. Для снабжения фронта требовалась не только продукция, выращенная на промышленных предприятиях и колхозах республики, но и одежда, теплые постели и т. д., находившиеся на руках у населения. В годы войны большое внимание уделялось вопросу идейно-политической пропаганды с целью

мобилизации населения на фронт и работы на фронте, а также организации поддержки фронта. Принимая это во внимание, Бюро ЦК Коммунистической партии Узбекистана 8 августа 1941 года приняло специальное постановление «Об усилении политической агитации и пропаганды в республике в военное время». В этом решении были выдвинуты такие задачи, как усиление партийной, идеологической и политической работы среди рабочих, воспитание их в духе советского патриотизма и интернационализма, перестройка лекционной пропаганды в соответствии с требованиями войны. Партийные организации расширили сферы идеологического влияния в массах. В этой области они соответствующим образом использовали лекционную пропаганду, средства массовой информации, культурно-просветительские организации, литературу и искусство, выставки, агитацию и т.д. Только силами преподавателей ЦК Компартии Узбекистана за первые 5 месяцев войны было прочитано около 700 лекций. А эти лекции прослушали более 200 тысяч человек. В первые месяцы войны число агитаторов достигло 60 тысяч [8]. В фонды обороны поступила большая помощь от городских и сельских тружеников. Они стали переводить со своих личных счетов деньги, государственные облигации, серебряные и золотые украшения, скот, сельскохозяйственную продукцию, трудодни со счетов колхозов в фонды обороны по мере своих возможностей. За годы Второй мировой войны трудящиеся Узбекистана передали в фонд обороны 475 387 тысяч сумов денег, 22 377 сумов ценностей, 55,7 кг драгоценных металлов и 18 724 тысяч сумов сельскохозяйственной продукции [9]. В частности, 3-4 августа (1941 года) патриоты города Намангана сдали в сберегательную кассу фонда обороны 22 930 сум облигаций и 2 775 сум наличных денег. Коллектив областной сберегательной кассы передал 1675 сумов, граждане – 15745 сумов облигациями и 770 сумов наличными [10]. Помощь фронту собиралась по всему Узбекистану. В частности, 15 февраля 1942 года Ферганская, Андижанская и Наманганской области на Юго-Западный фронт «Все для фронта, все для победы!», «Отважным советским

воинам — подарки узбекского народа к 24-летию Красной Армии!» отправили эшелон с лозунгами. В составе поезда было 3 вагона мяса, 2 вагона риса, 13 вагонов сухофруктов, 2 вагона гранатов, 4 вагона овощей, 8 вагонов виноградного вина и другие подарки для советских воинов. Эшелон сопровождала делегация в составе секретаря Кокандского Государственного комитета КП(б) Узбекистана Ф. Ёлдошбоевой – руководителя делегации, Атаджанова – рабочего Ферганского маслозавода, Муборахан Ниёзовой – работника колхоз имени Горького Андижанского района и другие [11]. 1 апреля 1942 года была рассмотрена телеграмма республиканской партии и правительства об организации и отправке подарков защитникам Ленинграда 1 мая - праздника «День трудящихся». В организации этих мероприятий активное участие принимали районные партийные и советские организации. Уже на следующий день исполком Наманганского городского совета направил в областной оргкомитет письменное сообщение о том, что мероприятие проведено немедленно, это сообщение было доведено до всех руководителей организации, и через сутки - 103 тысячи 718 сумов. были собраны. 24 апреля 1942 года в регионе начался сбор теплой одежды для фронтовиков. В течение второго и третьего кварталов 1942 года одежда была собрана и отправлена защитникам Родины [12]. Во время войны труженики Наманганской области отправили на фронт десятки тысяч посылок и подарков. Также жители сел и городов добровольно собрали многие миллионы рублей на строительство танков и самолетов, подготовили и отправили для солдат более 130 тысяч теплых вещей [13]. Патриотическое движение городских и сельских тружеников Республики Узбекистан вызвалось добровольно отдать большие деньги в фонд обороны, раздать государственные военные облигации, дать деньги на вооружение армии, собрать теплую одежду для бойцов и помочь семьям воинов на фронте. Например: в Узбекистане проделана большая работа в сфере помощи семьям бойцов на фронте. С этой целью в ЦК партии, облкоммах, городских и райкомах были созданы отделы женского труда. В 1943 году колхозы и колхозники передали большинству 73,5 тыс. пудов

зерна, 200 тыс. пудов овощей, 10 тыс. овец и коз. Малообеспеченным семьям воинов на фронте было выделено 2000 голов скота. Отремонтировано более 60 000 домов, построено 349 новых домов и выполнены другие работы [14]. В частности, в Наманганской области на начало 1942 года семьям бойцов было выделено 2375 килограммов зерна, 11 голов крупного рогатого скота, 25 голов овец и много овощной продукции. Учителя школ также участвовали в заготовке дров для таких семей, ремонте их домов и работе на их фермах. Такие благородные дела проводились во всех колхозах района [15]. В последующие годы, точнее, в 1943 году, было принято специальное решение о поддержке семей военнослужащих с материально-бытовой точки зрения [16]. Колхоз имени Сталина в дахе Дегрезлик Наманганской области передал семьям красноармейцев 420 пудов пшеницы, риса и одну овцу (1944 г.). Также колхоз «Тельман» Чукуркочинского района раздал 300 пудов риса, 180 пудов кукурузы, 600 пудов овощей и 5 овец. Колхоз Тельмана произвел 2400 пудов зерна, 1200 пудов овощей и 5 голов крупного рогатого скота. Председатель колхоза товарищ Моминджон Эгамбердиев подарил 100 килограммов риса и одну овцу. Олимов, председатель колхоза имени Фрунзе Каттакурганского сельсовета, также подарил теленка [17]. В 1941 году состоялось собрание старейшин района, 1200 человек, принявших в нем участие, выразили готовность помочь семьям солдат, ушедших на фронт [18]. В годы войны забота о семьях ушедших на фронт, оказание им материальной и моральной поддержки стала общенациональной задачей. В частности, только за сентябрь и октябрь 1942 года наманганцы передали в фонд помощи фронту около 120 тысяч сумов, 6885 килограммов зерна и более 1 тонны сухофруктов. На предприятиях и учреждениях собрано 12 418 сумов, выделено 128 тонн топлива, 1 388 единиц одежды, 570 метров ткани. 1760 семьям красноармейцев и младших командиров было передано 150 тысяч рублей. По инициативе жителей микрорайона Курашхана собрано три тысячи сумов на покупку одежды и обуви. В 1942 году трудоустроено было более 14 тысяч членов семей фронтовиков. Им была оказана материальная

помощь в размере более ста тысяч рублей, их дома были отремонтированы, им выдали обувь, детей отправили в детские сады и детские сады. В детских столовых Намангана ежедневно обеспечивалось питанием более десяти тысяч детей, более тысячи детей получали питание бесплатно в целях поддержки особо нуждающихся детей эвакуированных и солдат в тылу. В 1943 году Наманганская область передала семьям 1 миллион 271 тысячу сумов наличными, 17 588 вещей, 3 608 пар обуви, 523 тонны горючего, 27 463 метра газа, 343 тонны зерна, 2 538 голов скота. Также отремонтировано 19 336 квартир [19]. Рабочие микрорайона Курашхана города Намангана оштукатурили крыши домов 15 воинов, ушедших на фронт, а 16 семьям было передано 16 возов дров. Все эти работы проводились силами и энтузиазмом местных активистов [20].

В этот период одним из способов поддержки фронта была отправка фронтовикам горячих предметов. и эта работа, проводившаяся с большими колебаниями, получила широкую сеть по сбору шкурок, поставкам сырья (меха и обработанных шкур), обработке собранного сырья и заготовке шкурок и других материалов. Незабываема и инициатива производственных предприятий республики в этой сфере. В частности, 75 предприятий подготовили тепло и материалы для фронтовиков. С осени 1941 года, когда была создана рота помощи, до 1 июля 1943 года было продано 34 464 пальто, 21 207 пар кожаных штанов, 192 555 пар носков, 150 086 пар перчаток с лапами и без, 100 966 пар тёплого белья, 192 898 шапок, Подготовлено и доставлено 113 750 пальто, жилетов и брюк, других предметов снабжения на сумму 395 500, собрано и доставлено 8 833 300 сумов[21].

4. В заключение, во время войны народ Узбекистана очень помог фронту. В связи с тем, что большая часть трудоспособных мужчин ушла на фронт, основная нагрузка в народном хозяйстве и обеспечении фронта легла на женщин и детей. В процессе обеспечения нужд фронта жителями Наманганской области была собрана большая сумма денег, куплены облигации, бойцам постоянно отправлялась различная продукция. Учитывая тот факт, что население в этот период испытывало огромную

финансовую нехватку, видно, насколько сложной была ситуация. Но даже в таких условиях жители Намангана заботились о людях, эвакуированных из охваченных войной и приграничных районов, то есть о стариках, детях, инвалидах войны, переселенных в область. Одновременно была оказана материальная поддержка семьям воинов, ушедших на фронт из области, пожилым людям и вдовам, отремонтированы их дома.

**Использованная литература:**

1. Оккупация территории СССР войсками нацистской Германии и её союзников//[https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BA%D0%.\(Occupation of the territory of the USSR by the troops of Germany and its allies//https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BA%D0%.\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BA%D0%.(Occupation_of_the_territory_of_the_USSR_by_the_troops_of_Germany_and_its_allies//https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BA%D0%.)
2. Ферганская область в великой отечественной войне. – Ташкент: Фан, 1988. – 125 с. (Fergana region in Great patriotic War. Science, 1988. - 125 P.)
3. Воскобойников А.Э. Ўзбек халқи Улуғ Ватан уруши йилларида. – Тошкент: Уздавнашр, 1947. –Б.31.
4. Саидов Ҳ. Улуғ Ватан уруши йилларида Ўзбекистон КПнинг пахта учун кураши. – Тошкент: Ўзбекистон, 1965. – 39 б.
5. Мирзаалиев Э.Ю., Бахриддинов О. Тарих – маънавият кўзгуси. – Наманган, 2006. – 107 б.
6. Хайдаров З. Наманган вилояти: ўтмиш ва бугун (1917-2013 йиллар). – Наманган, 2014.
7. Karimov Sh. G'alabaga qo'shilgan hissa. –Toshkent: O'zbekiston, 1990. – В.27.
8. Хайдаров З. Наманган вилояти: ўтмиш ва бугун (1917-2013 йиллар). – Наманган, 2014.
9. Мадрахимова Р. Ўзбекистон хотин-қизларининг Улуғ Ватан уруши йилларидаги меҳнат ва ҳарбий жасоратлари. – Тошкент: Фан, 1981. – Б.38-39.
10. Сталин ҳақиқати. 1941 йил 5 августь.
11. Вавилов Ф.И. Ферганская область в великой отечественной войне. – Ташкент: Фан, 1988. – С.80.

12. Акрамова Р., Насриддинов А. Халқ жасорати абадий сўнмас! – Наманган ҳақиқати – 1980 йил 7 май.
13. .Namangan VDA, R-796-jamg'arma, 1-ro'uxat, 106-ish, 10-varaq.
- 14 Воскобойников А.Э. Ўзбек халқи Улуғ Ватан уруши йилларида. – Тошкент: Уздавнашр, 1947. – Б.31-34.
15. Наманган туманининг ўтмиши ва бугуни. – Тошкент: Университет, 1996. –Б. 76.
16. Ўзбекистонда ижтимоий фанлар. –Т.: Фан, 1995/4 сон. –Б. 54.
17. Шамсутдинов Р. Иккинчи Жаҳон уруши ва фронт газеталари. Иккинчи китоб. –Тошкент: Akademnashr, 2017. –Б. 377.
18. Рузибаев Т., Хаджимирзаев М. Наманганская область. -Ташкент: Узбекистан, 1981. –С. 30.
19. Зиёев Ҳ. Ўзбекистон биринчи ва иккинчи жаҳон уруши даврида. – Тошкент: Муҳаррир, 2011. – Б.43.
20. Сталин ҳақиқати. 1941, 23 ноябрь.
21. Мадрахимова Р. Ўзбекистон хотин-қизларининг Улуғ Ватан уруши йилларидаги меҳнат ва ҳарбий жасоратлари. – Тошкент: Фан, 1981. – Б.38-39.